

抗日第三战场的作用与意义

(香港)新马研究社 卢朝基

今年是抗战胜利 70 周年，在探讨中国抗日战争史的课题上，两岸学者大都承认两个战场的存在，即国民政府主导的正面战场和中国共产党主导的敌后战场，而双方的主要分歧点只在于：谁是整个抗日战场的“中流砥柱”而已。但是大家恰恰都忽略了另外一个抗日战场的存在，那就是八百万海外华侨在侨居国所开辟的第三抗日战场。

长期以来，两岸学者对于广大海外华侨抗战史的研究，只侧重于强调华侨在财力、物力和人力上对祖国抗战作出的巨大贡献，和颂扬广大华侨的爱国主义精神，例如捐献了多少飞机、购买了多少国债、捐献了多少赈济祖国伤兵和灾民的款项，多少爱国华侨青年回国参战和南侨机工回国运送战略物质等等。但是并没有把广大海外华侨长期开展的抗日斗争提升到中国人民抗日战争的“第三战场”的高度来进行审视、分析和研究，这不能不说是一个偏差。

令人高兴的是，近来有些侨史学者开始提出了“抗战第三战场”的概念，这是十分令人欣慰的，也是值得广大侨史工作者进一步探讨的一个新命题。

在这里，我想就这个新命题谈谈个人的一些看法。

首先，我们要问：“抗战第三战场”这一概念有没有历史根基？它是实质存在的、还是人们虚拟的？答案是肯定的。因为如果我们把从“九一八事变”到 1945 年日本投降这个时段作为中国人民抗日战争的上、下年限的话，那么，历史告诉我们，在这 14 年期间，广大的海外华侨是与祖国人民同命运、共患难的。

因此，如果我们把 1931 年到 1937 年卢沟桥事变前的局部抗日战争作为全民族抗战的第一个阶段的话，那么我们可以合理地把海外八百万同胞在侨居国所开展的如火如荼的筹款赈济祖国伤兵难民等等的活动看作是支援前线的举动，那么这个时期广大华侨实质上是把他们的侨居地变成了中国局部战争中、与国内非沦陷区同时存在的另一个大后方。

1937 年卢沟桥事变发生后，抗日战争进入第二个阶段，也就是全面抗战的阶段。广大华侨更是以巨大的爱国主义热情投入了支持抗战的运动，在“南侨总会”和五大洲各国的华侨抗日组织领导下，为祖国的正面战场和敌后战场提供了更为巨大的财力、物力和人力的支持，特别是在 1941 年底太平洋战争爆发后，华侨在侨居地更是直接开展游击战争和支持盟军作战计划的斗争，实质上是把侨居地变成了中国全面抗战的另一个战场，也就是“第三战场”。

因此，我们可以说，抗日第三战场这个概念的提出是有历史根基的，实质存在的。

二、“抗战第三战场”这一概念包含哪些内容呢？

从地域上说，它涵盖全世界八百万华侨聚居的所有资本主义国家或西方列强统治下的东南

亚的各个殖民地，包括香港和日本霸占下的台湾。从1931年九一八事变发生到1945年日本投降的14年期间，西起美国、加拿大、英国、法国，东至南洋各国、澳大利亚的华侨、香港同胞和台湾同胞，都在不同程度上参与了支持祖国抗战的斗争。

从活动形式上说，华侨支援的形式是极其多样化的，有捐款、捐物（寒衣、药品等）、购买国债、义演、义卖、捐赠飞机、卡车、救护车、药品、呼吁和争取国际组织和友好人士支援中国抗战的舆论宣传等等。许多华侨青年更是冲破重重困难和阻挠，毅然回国，与祖国军民一起浴血奋战，参加国民革命军、八路军、新四军、东江纵队、琼崖纵队、南侨机工服务团等等，奋战沙场，不少人为此而奉献出年轻的生命。

从组织形式上说，在太平洋战争爆发前，由于西方列强采取对日绥靖政策，南洋各个殖民地政府极力镇压华侨的抗日运动，因此华侨的支持祖国抗战运动大多采取半公开的形式，如新加坡的中华民族解放先锋队南洋总队部、马共领导的马来亚各界华侨抗敌后援会、暹罗的华侨各界抗日报国会等。在公开战线上，比较著名的则有：抗日统一战线性质的“南侨总会”和美国纽约的“旅美华侨救国会”、欧洲的“全欧华侨抗联会”等。

1941年12月太平洋战争爆发后，世界各地华侨更是直接拿起武器，建立抗日武装，开展游击战争，例如马来亚共产党领导的“星华义勇军”、“马来亚人民抗日军”、中国国民党马来亚支部领导的“星洲华侨守备军”、“马来亚华侨抗日军”、北婆罗洲的“神山游击队”，盟军136部队的中国“龙”组、菲律宾侨党领导的“菲律宾华侨抗日游击支队”、中国国民党领导的“菲律宾血干团”等等。此外，还有许多地下秘密抗日组织，如马来亚的“人民抗日同盟”、印度尼西亚苏岛的“人民反法西斯同盟”、“西婆罗洲反日同盟会”等等。广大东南亚华侨实质上把侨居地变成抗日战争的前线，有力地支援了祖国的正面战场和敌后战场。

三、第三战场有哪些重要作用与意义？

第一，它确保了抗日战争正面战场的最后胜利。历史告诉我们，自从国民政府在1937年11月迁都重庆后，到1941年底太平洋战争爆发时，在短短的4年内，日军就已经占领了长江以南的大半个中国山河，封锁了从华北到东南沿海的整海岸运输线，偏处西南一隅重庆的国民政府只剩下西南大门的一条“抗战输血线”，即滇缅公路，正处在岌岌可危的境地。

为了迫使国民政府投降，1942年中，日军在完成占领马来亚、暹罗、缅甸等东南亚国家后，立即强征亚洲各国约27万民工和逼迫约6万2千盟军战俘抢修一条长达415公里的暹缅铁路（俗称“死亡铁路”），以便调动它在东南亚南部的兵力，北上切断中国南大门的“输血线”，并进而进攻印度，捣毁盟军在印度的基地，迫使国民政府投降。但是它的这一如意算盘因为遭到东南亚各国华侨抗日武装的“拖后腿”和打击，最终于归于失败。

以华侨为主体的马来亚人民抗日军，在敌后不断破坏日军交通线、拔除日军的小据点、骚扰日军的后勤，不仅沉重地打击了日本法西斯的统治，更重要的是，它分散了日军的兵力，牵制了日军在马来亚的大约十万兵力，使它不能北移，取道缅甸进攻印度，支持其“向德里进军”、

摧毁盟军在印度的基地的战略目标，为保障中国抗战的西南大后方和世界反法西斯战争东方战场的大反攻作出了贡献。

1943年10月死亡铁路完工后，日军就在其傀儡军队“印度国民军”配合下，在1944年3月从缅甸发动进攻印度的战争，但是在英帕尔平原遭到了惨败，其中最重要的原因是它未能调动驻扎在马来亚的日军精锐部队增援和它在暹罗与缅甸后方的补给线被当地游击队切断。试想：如果日军在这场战役中获胜的话，他们就会继续“向德里进军”，直捣盟军在印度的基地，在这样的情况下，滇缅公路还能保得住吗？驼峰空中运输线还能开通吗？史迪威公路还能建成吗？国民政府的西南大门还能守得住吗？由此可见，马来亚人民抗日军对于中国抗战正面战场和整个东南亚战场贡献之大。

与此同时，我们也要强调指出，缅甸和暹罗华侨所从事的收集日军情报、担任盟军和远征军的翻译和向导、救护伤兵等大量工作，也对支持中国远征军入缅作战、支援盟军大反攻和保卫中国西南大后方“输血线”作出了不可磨灭的贡献。由于篇幅所限，我在这里就不举例了。

第二，有力地支援了盟军的反攻计划。1945年1月，美军在吕宋岛进行反攻登陆，“华侨支队”的两个大队配合美军先头部队攻进马尼拉市，为美军解放马尼拉和收复整个菲律宾作出了贡献。马来亚战场方面，由于英军把反攻日期推迟到1945年9月9日，而在这个日期之前，日本已宣布投降，因此马来亚人民抗日军配合英军反攻的计划没有付诸实行。

第三，促进了战后东南亚各个殖民地民族独立运动的发展和华侨国籍认同思想的转变。由于抗战期间，东南亚各国华侨与侨居地人民并肩作战，不仅为反抗日寇的法西斯统治作出了巨大的贡献，而且也促进了东南亚各个殖民地国家人民在战后争取民族独立运动的发展。而在这一过程中，广大华侨的国家意识也开始发生了转变，从“落叶归根”转为“落地生根”，这就是为什么在战后广大华侨在国籍选择这个课题上，大部分选择作为居留国公民的原因。

综上所述，海外八百万华侨长期坚持的第三战场，是与祖国的正面战场和敌后战场相互支持、相互配合的。因此，值此纪念中国人民抗日战争胜利70周年的今天，史学界有必要重新审视我们的抗战史观，不要忘记当年八百万海外侨胞也是伟大的中华民族的组成部份，他们在海外战场所开展的形形色色的抗争都是祖国抗日战争的一个组成部份。只有把他们的斗争提升到中华民族第三抗日战场的记述中，我们的抗战史观才可以说是完整的。